

# 「密件門」報告：兒子何時去世都不記得 外界再聚焦年齡問題 美特檢官指拜登登記性差引爆政治炸彈

香港文匯報訊 美國司法部韓裔特別檢察官許景上週四(2月8日)公布對總統拜登此前擔任副總統期間處理機密文件不當的調查報告，這份長達388頁的報告認同拜登積極配合調查，但也評估其記憶性「嚴重受限」，稱他是一名「記憶差的老人」(elderly man with a poor memory)。事件在美國引起軒然大波，再次引起外界聚焦拜登的年齡問題。81歲的拜登對特檢官的評論加以怒斥，白宮和副總統哈里斯等人也接連控訴「政治操作」。

2022年11月，律師在賓夕法尼亞州拜登任副總統時期的辦公室和住所先後發現涉密文件，其中約10份文件是在一個上鎖櫃子裏發現。去年1月，律師又在拜登特拉華州威爾明頓住所發現第二批機密文件。

## 不記得什麼時候擔任副總統

負責調查該案的特檢官許景在報告中表示，「我們的結論是，在這件事上不需提出任何刑事指控」。這結論早在美媒預期之內。然而報告中有關拜登記憶性的論述卻引爆了「政治炸彈」。報告說：「在與我們辦公室的面談中，拜登先生的記憶性更差，他不記得自己什麼時候擔任副總統，在面談第一天就忘記自己任期是什麼時候結束，翌日又忘記自己的任期是什麼時候開始，他也不記得自己兒子博·拜登是什麼時候去世，儘管這就發生在幾年前。」

## 拜登急澄情 白宮批政治操作

這份報告激怒白宮和拜登。拜登數小時後緊急召開記者會，辯稱自己記憶不差，並反駁說他不需任何人提醒自己兒子是什

麼時候去世。白宮發言人讓一皮埃爾和白宮法律顧問辦公室發言人薩姆斯上週五也召開聯合記者會，批評許景在報告中將拜登稱為「記憶差的老人」，駁斥相關內容的真實性。

薩姆斯更將矛頭指向許景的共和黨身份，認為對方可能受政治影響，「我們處於壓力很大的政治環境中。當你成為史上第一個沒有起訴任何人的特檢官時，你就會出現面對批評的壓力，因此可能作出一些聲明。」薩姆斯強調，特檢官說拜登不記得兒子死亡日期「令人不安」。

副總統哈里斯也認為許景稱拜登「記憶性欠佳」是出於政治動機，「(許景)在報告中對總統行為的描述與事實相比大錯特錯，且顯然出於政治動機。」

美國政治新聞網站Politico分析稱，儘管對這份報告感到憤怒，但拜登的助手們也意識到，報告中的說法凸顯拜登最大弱點：他年齡和精神敏銳度的質疑。美國全國廣播公司(NBC)近日公布的民調顯示，當被問及拜登是否具備「連任總統所需的精神和健康」時，76%選民(包括54%民主黨人)表示有重大或中度擔憂。



◆ 部分民主黨人擔憂拜登年紀，惟無人願意挑戰其地位。 網上圖片



◆ 拜登的年齡問題一直是大選焦點。 路透社

## 民主黨大選難換人 「除非拜登自行退選」

香港文匯報訊 美國特檢官點出拜登「記憶差」，使他的健康再度成為大選焦點，引發民主黨會否換人的疑問。《金融時報》分析稱，除非拜登自行退選，否則換人將困難重重。

81歲的拜登極可能在11月大選與77歲的前總統特朗普再次對決，而特檢官的報告點出年紀將是拜登最大弱點，這如同送一個政治禮物給共和黨。許多選民都對拜登的年紀感到擔憂，甚至民主黨人也是如此。然而拜登的政治實力，是民主黨至今仍支持他競選連任的因素。對民主黨而言，最重要的是拜登連連打贏選戰。他在贏得2020年總統大選後，帶領民主黨在2022年中期選舉創造優於預期的表現。

分析認為，除非拜登自己決定退選，否則換人角逐白宮寶座的道路十分困難。他已獲得民主黨全國委員會全力支持，與黨內達成的聯合募款協議也賦予他重大優勢，很可能會贏得初選，8月在芝加哥正式獲得民主黨提名。民主黨全國代表大會過後，除非拜登喪失行為能力，否則幾乎不可能找到取代他的新候選人。

## 黨內無人願意挑戰拜登

美國全國廣播公司(NBC)指出，目前幾乎沒有人願意挑戰拜登，副總統哈里斯的支持度同樣很低，被視為潛在挑戰者的密歇根州州長惠特默、肯塔基州州長貝爾及加州州長紐瑟姆也未有表態，若現在才準備競選總統，對美國通常超過1年的競選期而言為時已晚。

## 激動反駁再爆口誤 埃總統說成墨總統

香港文匯報訊 美國特別檢察官許景的報告指拜登是老人且記憶性差，拜登上週四(2月8日)晚舉行記者會，希望平息外界質疑，然而卻適得其反，他在記者會上再次口誤，將埃及總統說成墨西哥總統。

拜登在記者會上說，「我是老人，但我知道我在做什麼，我當過總統，我讓這個國家重新站起來。」美國有線新聞網絡(CNN)一名韓裔記者問到拜登，許多選民對他的高齡有疑慮，拜登指著對方反駁：「那是妳的論斷」。記者還詢問拜登是否記憶變差，他表示「我的記憶性很好」。拜登也反駁關於忘記兒子博·拜登逝世日期的說法，他情緒激動地說：「他(許景)怎麼敢說這個？當我被問到這問題時，我心想這不關他的事。我不需要任何人提醒我兒子何時過世。」

儘管拜登為自己的記憶性辯護，但他卻經常口誤，他在這次記者會上談到加沙人質談判與人道救援時，又錯誤地將埃及總統塞西稱為墨西哥總統。

## CNN:衰老特質更明顯

CNN分析稱，拜登在記者會上看來頗有火氣，情緒激動，倉促安排記者會及流露憤怒言行，讓「記憶變差」事件迅速失控。在場記者頻頻高聲發問，拜登來不及插話，衰老特質變得更加明顯。

《紐約時報》分析稱，為避免出現破壞形象的狀況，白宮團隊一直嚴格控制拜登的媒體曝光，但這場記者會正是拜登面臨政治風險實例。曾任前總統奧巴馬選舉團隊高級顧問的民主黨策略師阿什克羅夫特說，「不管公平與否，警號一旦響起就無法解除。」他指特檢官調查報告殺傷力極大，因直接刺中拜登痛點。

## 以強攻加沙「最後避難所」 130萬巴人無路可逃

香港文匯報訊 以色列總理內塔尼亞胡上週五(2月9日)發聲明稱，他已指示以軍制訂在加沙南部城市拉法展開地面行動的計劃，目的是將巴勒斯坦平民驅離拉法，並消滅當地的哈馬斯武裝人員。多國紛紛批評以色列打擊拉法的計劃，在拉法的百多萬巴人正被迫等待一場全面進攻前的大規模撤離，坦言已無路可逃。

內塔尼亞胡稱，「不消滅哈馬斯在拉法的4個營，就不可能實現消滅哈馬斯的戰爭目標。在拉法開展大規模軍事行動前，顯然需將平民撤出戰區。」以軍上週六猛烈空襲拉法，造成至少28人死亡，以軍稱軍事行動擊斃3名哈馬斯成員。

## 阿巴斯：以越過所有紅線

拉法靠近加沙地帶與埃及的邊境，聯合國估計有超過130萬流離失所的巴人在拉法避難，拉法已成為加沙地區「最後的避難所」。巴勒斯坦自治政府主席阿巴斯發聲明，譴責以色列升級軍事行動的計劃，指責以色列試圖將巴人驅逐出巴勒斯坦土地，「採取這行動將威脅到地區和世界的安全與和平，以色列越過了所有紅線。」

沙特阿拉伯和約旦呼籲聯合國安理會進行干預，稱加沙地帶不能再發生流血事件。美國國家



◆ 巴人路經以空襲拉法後造成的廢墟。 美聯社

安全委員會戰略溝通協調員柯比說，除非有一個可信的計劃，來保護平民和他們的生命安全，否則美國反對這次行動。

外媒普遍認為，與數月前的「加沙北部全面撤離令」相比，這次撤離的難度更高，因加沙其他地區已在以軍襲擊下成為廢墟。哈馬斯警告，以方行動或會釀成數以萬計人傷亡。非政府組織「挪威難民事務委員會」秘書長埃格蘭表示，加沙已成為一個「巨大的難民營」，若以軍進入拉法將發生「血洗」。美聯社稱，拉法民眾的恐慌和絕望正在加劇，35歲的薩拉赫表示，「以色列對拉法的任何入侵都意味著屠殺和毀滅，人們擠滿城市裏每一寸土地，我們無處可去。」

## 巴基斯坦大選兩陣營稱勝 加劇政治動盪

香港文匯報訊 巴基斯坦選舉委員會周日(2月11日)公布2024年國民議會(國會下議院)選舉最終結果，顯示獨立參選人集團獲得101席，處於領先地位，穆斯林聯盟(謝里夫派)獲得75席，人民黨獲54席，其他政黨獲得的席位都少於50席。沒有政黨獲得超過半數(168)席位，因此需各方協商聯合組閣。

巴基斯坦國民議會現有336個席位，議員任期5年，可連選連任，今次選舉產生國民議會265個普選議席。據路透社分析，獨立參選人集團其中至少90人與前總理伊姆蘭·汗所屬的正義運動黨(PTI)相關。

然而伊姆蘭·汗和謝里夫兩名互為宿敵的前總理卻分別宣布勝選，前者率領的穆斯林聯盟(謝里夫派)在選舉中贏得了最多的單一政黨席位，後者的支持者則贏得最多的總席位。選舉結果令巴基斯坦陷入進一步的政治動盪中，軍方將領已呼籲各方團結。

伊姆蘭·汗於2018年贏得大選，4年後被不信任投票趕下台，現因洩露國家機密等罪名被判囚。巴最高法院上月裁定，PTI不得參加國會選舉，其支持者以獨立人士身份參選。路透社指出，在巴基斯坦複雜的選舉制度下，獨立人士無法獨立組建政府，但可選擇在選舉後加入任何政黨。74歲的謝里夫此前曾三度出任總理，2018年被反貪腐法院判囚10年，並被最高法院裁定終身禁止參選，曾一度流亡英國，去年10月返國並再次獲參選資格，尋求第四個任期。

票趕下台，現因洩露國家機密等罪名被判囚。巴最高法院上月裁定，PTI不得參加國會選舉，其支持者以獨立人士身份參選。路透社指出，在巴基斯坦複雜的選舉制度下，獨立人士無法獨立組建政府，但可選擇在選舉後加入任何政黨。74歲的謝里夫此前曾三度出任總理，2018年被反貪腐法院判囚10年，並被最高法院裁定終身禁止參選，曾一度流亡英國，去年10月返國並再次獲參選資格，尋求第四個任期。



◆ 伊姆蘭·汗支持者上街抗議選舉不公。 法新社

## 特赦變童案共犯惹民憤 匈女總統下台

香港文匯報訊 匈牙利女總統諾瓦克(圖)因特赦一名涉及性侵犯兒童案的犯人，宣布辭去總統職務。諾瓦克上週六(2月10日)發表電視講話，指自己赦免涉事犯人引發社會不安，她為此致歉，並宣布辭去總統一職，「我犯了一個錯誤，因我的赦免和缺乏理性的決定，足以引發公眾對變童癖零容忍原則的質疑。」46歲的諾瓦克於2022年5



月就任匈總統，任期5年，是匈牙利首位女總統。諾瓦克去年4月特赦一名在兒童院任職、因隱瞞上司性侵兒童而被定罪判囚的男子，引起民眾不滿，並在首都布達佩斯舉行示威，要求諾瓦克辭職。當時與諾瓦克一起簽發特赦令的時任司法部長尤迪特，亦宣布辭去國會議員職務，並退出執政青年民主黨在6月歐洲議會選舉的候選人名單。諾瓦克被視為匈牙利總理歐爾班的親密盟友，分析認為今次風波對歐爾班造成打擊。因應今次事件，歐爾班已宣布提交憲法修正案，刪除總統有權赦免兒童性侵犯者的權力，以減少事件造成的政治損害。